

中超职业联盟 一只靴子落地

成立职业联盟,是中国足球改革的重点内容之一,这是写进2015年国务院出台的《中国足球改革发展总体方案》中的正式文件内容。近日,职业联盟加快了成立的步伐,一些重要的工作岗位人员已经就位。

专题撰稿 特约记者 鹏佑

中国足协主席陈戌源今年至少四次在公开场合表示,将于今年内成立职业联盟,但每一次的时间点过后,职业联盟都不见踪影。

今年11月13日,中超联赛结束后,足协主席陈戌源在接受新华社采访时再次明确表示:“职业联赛理事会目前是万事俱备,只缺(主席)人选。当然不能因为人选问题就耽误推进,我们最近还在积极推动,争取年内组建。明年联赛一定会交给职业联赛理事会来干。”外界认为,职业联盟迟迟不能产生,主要是因为中国足协不舍得联赛的巨大权益,毕竟,中超是中国足协手中最重要的IP,每年的收益非常可观,成立职业联盟,就是在足协身上割掉了最肥的一块肉。

不过,外界尤其是俱乐部对成立职业联盟的呼声非常强烈。在俱

乐部等方面的要求下,中国足协也渐渐松手。职业联盟虽然尚未正式成立,但有关人员已经提前开始“进驻”中超公司,行驶职业联盟的权力了。

据悉,广州富力俱乐部董事长黄盛华、原江苏舜天俱乐部总经理刘军,已经被选定为职业联盟的负责人,开始了职业联盟的前期筹备和相关运行工作。目前,有关职业联盟的筹备等相关事宜,基本上由黄盛华、刘军两人负责,待职业联盟正式成立后,两人很可能会出任联盟的副主席。

但职业联盟的主席一职目前难产。此前,有关方面曾邀请北京国安俱乐部总经理李明出任职业联盟主席,但被李明本人拒绝。目前,联盟主席一职还没有意向人。如果没有合适人选,不排除中国足协指派足协人士到联盟担任主席。



酝酿五年,未来与足协平起平坐

成立职业联盟的呼声由来已久。十多年前,中国足协成立职业联赛理事会执行局,2016年2月,“中国职业足球联盟”的概念首度被提出。

联盟成立的目的是为了更好发展职业联赛,在借鉴国外先进足球经验基础上,与国际足球接轨,未来将取代职业联赛理事会执行局,是一个和足协平级的一级社团法人组织。然而,职业联盟的推进工作一直处于停滞不前的阶段。2016年12月底,国家体育总局局长苟仲文做出指示,要求职业联盟在2017年1月必须完成职业联盟的章程修订,在3月前完成注册程序并正式挂牌。

2016年1月,中国职业足球联盟日在上海举行了筹备工作组会议,讨论修改职业联盟章程及相关问题。时任中国足协副主席于洪臣、富力俱乐部投资人张力、上港集团党委书记陈戌源、中超公司董事长马成全以及八家中超、中甲俱乐部代表出席会议。会上,

于洪臣明确表示,必须在2017年2月10日前完成职业联盟的注册。根据该会议的安排,职业联盟筹备工作组由张力担任组长,富力俱乐部副董事长黄盛华担任筹备工作组办公室主任,职业联盟未来的注册地将在上海。但之后,职业联盟的筹备一直处于停滞状态。2019年中,体育总局高层和包括北京国安的周金辉、广州恒大的许家印在内的12名投资人进行了会谈。2019年底,中国职业联赛理事会的筹备工作重启,改由中国足协主导。

但今年4月,广州富力老板张力炮轰中国足协在成立职业联盟过程中的态度暧昧,进展迟缓。随后,中国足协迅速做出反应,发布《中国足协关于推进职业联赛理事会相关工作的说明》。在这份公告中,足协明确了坚持成立职业联盟的态度,以及职业联盟成立方案的进展。陈戌源表示,足协成立职业联赛理事会的初心没有动摇,最快年内,最晚明年初,职业联赛理事会一

定要建立;足协要放权,将明年的中超联赛交给职业联赛理事会去干,彻底实现管办分离。

12月18日,中国足协正式对外发布《进一步推进足球改革发展的若干措施》,规定了中国足协与职业联盟之间的最新关系:中国足协与新设立的职业联赛管理机构通过各自章程和双方约定明确职责,双方互派代表参与有关问题讨论和决策。职业联赛管理机构主要负责人由中国足协推荐。中国足协独家拥有中超、中甲和中乙三级职业联赛的产权和监督权,负责制定三级职业联赛的升降级制度、青训制度、职业俱乐部财务管理规定、球员薪资政策、球员注册转会制度和外籍球员政策。职业联赛管理机构拥有三级职业联赛的管理权、经营权和收益分配权,在俱乐部准入、竞赛组织、裁判管理、纪律处罚、争议解决、市场开发和收入分配等方面拥有管理自主权。

中超公司被合并进联盟

据悉,职业联盟主席人选要同时满足五个方面的要求:一是必须是中华人民共和国公民;二是候选人必须是投资人级别,且这个投资人应是俱乐部日常事务和具体管理工作的主要参与者之一;三是候选人的职位必须相对固定,不能经常出现轮岗、调职的情况,不应有调离本岗位的风险;四是候选人所在俱乐部本身要在圈内有足够的资历以及影响力,应该是老牌俱乐部,必须有长期生存发展的经验;五是候选人本身要具备足够丰富的专业管理才能和经营才能,同时懂得与足球行业的特殊市场属性结合。这些严苛的条件显然令满足主席一职的人选变得非常有限。

职业联盟候选主席一职难产,但职业联盟的筹备和相关运作已经展开。近日,黄盛华和刘军两人已经在北京与未来的手下员工们见了面,提前进入了工作角色。据悉,12月24日,职业联盟的管理团队黄盛华、刘军来到

中超公司,与中超公司员工见面。现任中超公司总经理董铮主持了见面会,参加见面会的还有中国足协市场部负责人刘洁。黄盛华、刘军和刘洁均进行了简单的讲话。

在联盟主席尚未产生的情况下,黄盛华暂时担任管理团队的一把手,负责全面工作。未来职业联盟正式成立后,黄盛华将会担任联盟的常务副主席,是联盟的第二把手,并可能兼任联盟的CEO。刘军将会主要负责竞赛方面的工作。而刘洁将作为中国足协派出人员,也可能担任联盟的副主席,未来负责职业联盟的人力、行政、法务等方面的工作。

现有的中超公司有40多名员工,未来职业联盟成立后,绝大多数工作人员将划归到职业联盟,中超公司或将成为历史。据悉,未来的职业联盟不仅仅是中超联赛的联盟,同时还是中甲、中乙的联盟,即负责中超、中甲和中乙三级联赛的有关工作。

新赛季中超计划明年3月初揭幕

在即将告别2020年之际,有关2021赛季中国职业联赛的相关安排也被提上了议事日程。据悉,新赛季中超联赛有较大几率在明年3月6日开幕,而中甲联赛也将在中超联赛开启后拉开新赛季的帷幕。

本月14日,中国足协在上海组织召开2020中国足球职业俱乐部专项治理工作会。在会议上,中国足协主席陈戌源曾透露,新赛季中超联赛将于2021年2月底至3月中旬之间拉开战幕。中国足协已经明确表示,新赛季中超联赛相关事务将由职业联赛理事会,虽然职业联盟主席人选尚未产生,但相关工作已经全面展开。据悉,最近几日职业联盟已经召开过相关会议,而新赛季中超联赛开赛时间也逐步浮出水面,有望在3月6日打响。

明年3月6日是职业联盟对于新赛季中超的一个初定开赛时间,由于疫情的不确定,新赛季中超开赛时间也存在着较大的不确定性。同样因为疫情的原因,新赛季中超联赛至少在前几个阶段将采用赛会制甚至全年都

会启用赛会制的方式比赛,如何分组、设立几个赛季,赛制都在商讨之中。

新赛季开启后初定由两个赛区承办比赛,但具体举办地点尚未确定。上赛季由大连和苏州承办赛会制,两地的防疫、办赛经验、接待工作等都是中国足协首先考虑的新赛季比赛承办地。但由于3月初大连天气还十分寒冷,目前当地的防疫工作又紧张起来,因此有关方面还没有敲定赛会制的地点。

从时间点来看,2021赛季若在明年3月6日顺利开赛,开幕时间也算较为合理。2020赛季中超因时间紧以及防疫现实情况,中超史上首次采用了分组+淘汰的赛制。至于2021赛季中超是否能恢复到30轮比赛,目前仍然无法确定。因为2020年的疫情导致多项赛事延后到2021年进行,世预赛40强赛以及潜在的12强赛将占据不少的时间,中国足协必定会让联赛无条件为国足的集训和比赛让路。根据目前的赛程,40强赛最后4轮比赛时间为:2021年3月25日、3月30日、6月3日、6月8日,12强赛的比赛时间虽然已经确

定,但依然存在变数。

此外,2021赛季亚冠肯定不会在中超赛季结束后才开赛,必定穿插在中超进行时开踢。亚冠怎么踢?小组赛集中在四支球队所在的国家或地区进行,还是亚足联指派赛会制比赛地点,这一切都是未知数。按照目前的赛程,新赛季亚冠小组赛将于明年5月5日至11日、8月16日至22日进行。

根据疫情的防控要求,BIG4需要空出隔离的时间,一旦中超球队在亚冠走得越远,那么对中超赛程的编排将增加更大的难度。加上国家队的集训、比赛以及可能需要的隔离时间,实际上留给联赛的时间并不那么充裕。值得一提的是,职业联盟也初步定下了新赛季中甲的开赛时间,即在中超开赛一周后进行。新赛季中乙联赛参赛队数量是多少,目前还没有最终确定,因此中乙的开赛时间尚未出炉。由于中甲和中乙不涉及国家队参加国家队赛事,也不参加亚冠,即使中甲个别外援回各自国家和地区参加国际比赛也对中甲整体影响并不大。

